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Δ3 (ΔΕΝΔΗΣ)& Ενημέρωση

ΣΤΡΑΤΟΣ
Διακλαδικό Κέντρο Ψυχικής ΥγείαςΔιακλαδικό Κέντρο Ψυχικής Υγείας

Ενόπλ ν Δυνάμεων
Το ΔΚΨΥΕΔ είναι εξωνοσοκομειακή δομή παροχής υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Παρέχει πληροφόρηση, υποστήριξη και 
θεραπεία. Θέλει το άτομο όχι παθητικό δέκτη ιατρικών οδηγιών, αλλά με ενεργή κινητοποίηση και συμμετοχή. Επι-
διώκει την εκπαίδευση των μελών της στρατιωτικής κοινότητας, ώστε να αναγνωρίζουν και να συμβάλλουν στην 
αντιμετώπιση των ψυχολογικών προβλημάτων.

Παρεχόμενες Υπηρεσίες
• Λειτουργία Τηλεφωνικής Γραμμής Ψυχολογικής Υποστήριξης και Παρέμβασης σε Κρίση, σε 24ωρη βάση 
• Συμβουλευτική Διοικήσεων για χειρισμό ειδικών περιστατικών και καταστάσεων • Προγράμματα πρόληψης και 
διαχείρισης εργασιακού στρες, επιχειρησιακού στρες ειρηνευτικών αποστολών και ανθρωπιστικών επιχειρήσεων • 
Εκπαιδευτικές και ενημερωτικές δράσεις για την ευαισθητοποίηση του προσωπικού των ΕΔ • Ψυχοθεραπεία ατομι-
κή και ομαδική, συμβουλευτική ατόμου-ζεύγους-γονέων-οικογένειας • Ψυχιατρική παρακολούθηση ενηλίκων 
• Παρέμβαση σε δυνητικά ψυχικά τραυματικά γεγονότα • Λειτουργία εξειδικευμένου κέντρου μελέτης και εφαρμο-
γής συστημάτων επιλογής στρατιωτικού προσωπικού • Έρευνα σε θέματα στρατιωτικής ψυχικής υγείας
• Εξειδικευμένο γραφείο συμβουλευτικής των εξαρτήσεων.

Τα τμήματα
• Πρόληψης • Θεραπείας-Αποκατάστασης • Εκπαίδευσης-Έρευνας • Ψυχικής Υγείας στη διάρκεια Επιχειρήσεων 
• Επιλογής-Ανάπτυξης προσωπικού.

Το προσωπικό
Ψυχίατροι, Ψυχολόγοι, Νοσηλευτές, Κοινωνικοί Λειτουργοί κ.ά., και των τριών Κλάδων των ΕΔ.

Οι δικαιούχοι των υπηρεσιών
• Εν ενεργεία και εν αποστρατεία μόνιμο στρατιωτικό προσωπικό των ΕΔ και στρατευμένης θητείας • Εν ενεργεία 
πολιτικοί και συνταξιούχοι υπάλληλοι του ΥΕΘΑ, καθώς και ενήλικα μέλη των οικογενειών των ανωτέρω κατηγοριών.

Πρόσβαση
Το ΔΚΨΥΕΔ εδρεύει στο 414 ΣΝ Ειδικών Νοσημάτων, Ταξιάρ-
χου Βέλιου 6, 15236-Παλαιά Πεντέλη, ΣΤΓ 902. Η πρόσβα-
ση με Μέσα Μαζικής Μεταφοράς πραγματοποιείται με 
τις λεωφορειακές γραμμές 460 και 461 από τον σταθμό 
Μετρό Χαλανδρίου και τη γραμμή λεωφορείου 446 
από τον σταθμό ΗΣΑΠ Αμαρουσίου.

Τώρα έχεις
επιλογή...

• ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 305 ΣΠ • ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΤΗΛΗ  Διαβαίνοντας το κατώφλι της ψυχιατρικής κλινικής 

• ΙΣΤΟΡΙΑ & ΠΑΡΑΔΟΣΗ Η Απελευθέρωση της Καλαμάτας και η αναγγελία της έναρξης της Επανάστασης 

στις Ευρωπαϊκές Κυβερνήσεις (1821)
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Η Απελευθέρωση της Καλαμάτας 

και η αναγγελία της Έναρξης της Επανάστασης 
στις Ευρωπαϊκές Κυβερνήσεις (1821)

Ηθικές Αμοιβές

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
ΣΤΡΑΤΟΥ ΞΗΡΑΣ

& Ενημέρωση
ΣΤΡΑΤΟΣ

Ταξίαρχος Βασίλειος Μουντοκαλάκης

Τηλ: 210 6553166 - 3167

Αγαπητοί αναγνώστες,
Μας ξάφνιασε ευχάριστα η επιλογή του 305 ΣΠ, ως κύριο θέμα του Περιοδικού Στρατός & Ενημέρωση. Συνιστά ιδι-

αίτερη τιμή καθώς και ευκαιρία να προβληθούν το έργο και οι δυνατότητες της Μονάδας για τα οποία είμαστε ιδιαίτερα 
υπερήφανοι.

Το 305 ΣΠ βρίσκεται στον Δήμο Αχαρνών του νομού Αττικής και εντός του Στρατοπέδου «ΑΝΤΓΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΚΑΠΟΤΑ».
Αποστολή του είναι να παρέχει τεχνική υποστήριξη 3ου-4ου κλιμακίου των Μονάδων της ΠΒα και υποβοήθηση 3ου 

κλιμακίου –όπου κρίνεται αναγκαίο– στις Μονάδες της ΠΕ/ΑΣΔΕΝ. Το 305 ΣΠ επισκευάζει παντός τύπου τεχνικό υλικό 
(τροχοφόρα και ερπυστριοφόρα οχήματα, πυροβόλα, οπλισμό, υλικά τηλεπικοινωνίας κ.λπ.). Επιπρόσθετα, είναι επιφορτι-
σμένο με την περισυλλογή του ακινητοποιημένου ή χρήζοντος μεταφοράς τροχαίου υλικού των οργανικών Μονάδων ή των 
διερχόμενων οχημάτων στους νομούς Αττικής, Φωκίδας, Βοιωτίας και Εύβοιας, ενώ συνεπικουρεί στο εδαφικό διαμέρι-
σμα της Πελοποννήσου. Το σύνολο των υποστηριζόμενων Μονάδων και υπηρεσιών του 305 ΣΠ, σε επισκευές 3ου και 4ου 
κλιμακίου και παντός είδους μεταφορές και περισυλλογές, ανέρχεται στις 143.

Το 305 ΣΠ στελεχώνεται από στρατιωτικό και πολιτικό προσωπικό απόλυτα καταρτισμένα και αρμονικά συνεργαζόμενα, 
με σκοπό την υλοποίηση του έργου της Μονάδας. Η εφευρετικότητα και το πάθος που διέπει το τεχνικό προσωπικό του 305 
ΣΠ το βοηθούν να ξεπερνά οποιεσδήποτε τυχόν δυσχέρειες προκύψουν, φέρνοντας εις πέρας τη δύσκολη αποστολή του.

Το όραμά μας είναι ένα σύγχρονο παραγωγικό, καινοτόμο και ποιοτικό Συνεργείο Περιοχής, που θα αποτελεί ένα απο-
τελεσματικό πυλώνα συντήρησης και επισκεύης του τεχνικού υλικού, με τον πλέον ταχύτερο και οικονομικότερο τρόπο.  

Η καθολική κινητικότητα των μέσων μας και η λειτουργικότητα των συστημάτων που υποστηρίζουμε είναι η κινη-
τήριος δύναμη για να εργαζόμαστε άοκνα για τη συντήρηση του τεχνικού υλικού και τη διατήρηση του αξιόμαχου του 
Ελληνικού Στρατού. 

                                                                                                                                                                               Διοικητής 305 ΣΠ
                                                                                                                                                              Ανχης  (ΤΧ) Γεώργιος Γιαπρακάς
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 Τελετή παράδοσης-παραλαβής της Διοικήσεως της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ
Στις 26 Ιανουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα Τιμών «ΑΝΤΙΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΤΖΑΝΙΔΑΚΗ» παρουσία του Αρ-

χηγού του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, Στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου, η τελετή παράδοσης-παραλαβής της Διοι-

κήσεως της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/ EU-OHQ.

1η ΣΤΡΑΤΙΑ/EU-OHQ «ΑΧΙΛΛΕΑΣ»

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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 Επίσκεψη του ΥΦΕΘΑ, κ. Νικολάου 
Χαρδαλιά, στο Στρατόπεδο «ΥΠΛΓΟΥ (ΠΖ) 
ΔΡΑΓΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Β΄»
Στις 28 Ιανουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του 

ΥΦΕΘΑ, κ. Νικολάου Χαρδαλιά, στο Στρατόπεδο «ΥΠΛΓΟΥ 

(ΠΖ) ΔΡΑΓΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Β΄», χώρο εκτόξευσης της Β΄ 

Πυρχίας της 181 ΜΚ/Β “HAWK”. Κατά την επίσκεψή του, ο 

κ. ΥΦΕΘΑ συνοδευόταν από τον Στρατηγό Διοικητή της 1ης 

ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ και τον Διοικητή του Γ΄ΣΣ/NRDC-GR, 

τους οποίους υποδέχθηκαν ο Διοικητής της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/

EU-OHQ/ΔΠΒ με τον Διοικητή της Μοίρας. Κατά τη διάρκεια 

της επίσκεψης, πραγματοποιήθηκαν:

• Σύντομη ενημέρωση από τον Διοικητή της Μοίρας για την 

αποστολή και το έργο της Μονάδας και στη συνέχεια παρα-

κολούθηση εκτέλεσης συναγερμού (Battle Station–Blazing 

Skies) του τμήματος ετοιμότητας και ενεργειών του Αξιωμα-

τικού Τακτικού Ελέγχου (Tactical Control Officer-TCO) εντός 

του Κέντρου Κατανομής Πυρός (Fire Distribution Center-

FDC) για την ανάληψη της διαταχθείσας ετοιμότητας και

• Ενημέρωση επί του πεδίου για το σύστημα «ΑΙΝΕΙΑΣ», της 

λειτουργίας ενός σκεπάστρου εκτοξευτών (KONI SHELTER) 

και της διαδικασίας φόρτωσης ενός εκτοξευτή με Κ/Β.

O κ. ΥΦΕΘΑ διαπίστωσε την υψηλή επιχειρησιακή ετοιμό-

τητα της Πυρχίας και της Μοίρας γενικότερα, το υψηλό ηθι-

κό του προσωπικού, ενώ στη σύντομη ομιλία του εξήρε την 

προσπάθειά του να διατηρεί το Ο/Σ “HAWK” σε υψηλή δια-

θεσιμότητα.



4 5Ι Α Ν Ο Υ Α Ρ Ι Ο Σ - Φ Ε Β Ρ Ο Υ Α Ρ Ι Ο Σ - Μ Α Ρ Τ Ι Ο Σ  2 0 2 3

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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Γ΄ ΣΣ «ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ»
 Εορταστικές εκδηλώσεις 
Στις 6 Ιανουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκαν εορταστικές εκδηλώσεις στην πόλη της Θεσσαλονίκης, στο πλαίσιο του επίση-

μου εορτασμού των Θεοφανίων στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Γρηγορίου Παλαμά.

 Τελετή απονομής μπερέ
Στις 13 Ιανουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε τελετή απονομής μπερέ Οπλιτών θητείας της 2022 ΣΤ΄ ΕΣΣΟ στο Α/Δ Στεφανο-

βικείου.

 Επίσκεψη του Διοικητή της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ
Στις 15 Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του Διοικητή της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ στο Α/Δ Μεγάρων.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Δ΄ ΣΣ «ΘΡΑΚΗ»
 Υποδοχή του νέου Διοικητή
 Στις 27 Ιανουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε η επίσημη υποδοχή του νέου Διοικητή του Δ΄ ΣΣ, Αντιστρατήγου Δημόκριτου Κωνστα-

ντάκου, στην έδρα του Δ΄ ΣΣ, στο Στρατόπεδο «ΛΓΟΥ (ΠΖ) ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗ».  

 Τελετή παράδοσης-παραλαβής της Διοίκησης 
Στις 30 Ιανουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε στην έδρα του Δ΄ ΣΣ, παρουσία του ΥΕΘΑ, κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου, και 

του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ, Στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου, η τελετή παράδοσης-παραλαβής της Διοίκησης του Δ΄ Σώματος 

Στρατού (Δ΄ ΣΣ) «ΘΡΑΚΗ», από τον Αντιστράτηγο Ιωάννη Τσιόπλο στον Αντιστράτηγο Δημόκριτο Κωνσταντάκο. Την τελετή 

τίμησαν με την παρουσία τους ο Βουλευτής Ξάνθης, κ. Σπυρίδων Τσιλιγγίρης, ο Περιφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης, κ. Χρήστος Μέτιος, ο Δήμαρχος Ξάνθης, κ. Εμμανουήλ Τσέπελης, ο Επίτιμος Α/ΓΕΣ, Στρατηγός Χαράλαμπος 

Λαλούσης, ο Επίτιμος Υπαρχηγός ΓΕΣ, Αντιστράτηγος ε.α. Γεώργιος Κέλλης, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ξάνθης & 

Περιθεωρίου κ.κ. Παντελεήμων, καθώς επίσης και λοιπές τοπικές-θρησκευτικές Αρχές.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

ΑΣΔΕΝ «ΑΙΓΕΑΣ»
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 ΠΕ/95 ΑΔΤΕ στη ν. Ρόδο
Στις 12 Μαρτίου 2023, πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις εορτασμού της 75ης Επετείου Ενσωμάτωσης της Δωδεκανήσου στην 

Ελλάδα.

 ΠΕ/80 ΑΔΤΕ στη ν. Κω
 Στις 12 Μαρτίου 2023, πραγματοποιήθηκαν στη Νίσυρο εκδηλώσεις εορτασμού της 75ης Επετείου Ενσωμάτωσης της Δω-

δεκανήσου στην Ελλάδα, παρουσία της Α.Ε. της Προέδρου της Δημοκρατίας.

 5η Α/Μ ΤΑΞ στη ν. Κρήτη
Στις 3 Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε η ορκωμοσία Ν/Σ οπλιτών της 2023 Α΄ ΕΣΣΟ.

 ΠΕ/79 ΑΔΤΕ στη ν. Σάμο
Στις 12 Μαρτίου 2023, πραγματοποιή-

θηκε στο Αγαθονήσι η εκδήλωση εορ-

τασμού της 75ης Επετείου Ενσωμάτω-

σης Δωδεκανήσου στην Ελλάδα.

 Στις 12 Μαρτίου 2023, πραγματοποιήθηκαν στην Κω εκδηλώσεις εορτασμού της 75ης Επετείου Ενσωμάτωσης της Δωδε-

κανήσου στην Ελλάδα.

 ΠΕ/96 ΑΔΤΕ στη ν. Χίο
Στις 3 Ιανουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου, στο Στρατηγείο της 96 ΑΔΤΕ.
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 ΣΕΤΤΗΛ στον Πύργο νομού Ηλείας
Στις 18 Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε τελετή του ετήσιου μνημοσύνου υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των πεσόντων στους 

αγώνες του Έθνους.

 IV ΤΑΞΥΠ στην πόλη της Ξάνθης
Στις 12 Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του κ. ΥΦΕΘΑ, Νικολάου Χαρδαλιά, στο Στρατόπεδο του «ΛΓΟΥ (ΠΖ) 

ΜΙΧΑΗΛ ΒΟΓΔΟΥ» (316 ΣΠΤΧ).

ΑΣΔΥΣ «ΘΗΣΕΑΣ»

 Στις 3 Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στη Μεραρχία του κ. ΓΕΠΣ/ΔΙΔΟΕ, Αντιστρατήγου Σπανού Αναστασίου.

11

 ΜΕΡΥΠ στη Θεσσαλονίκη 
 Την 1η Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του Διοικητή του Γ΄ ΣΣ/NRDC-GR στη Μεραρχία.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες 
1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ
Στις 24 Φεβρουαρίου 2023, διεξήχθη η Ημέρα Διακεκριμένων 

Επισκεπτών (ΗΔΕ) της ΤΑΜΣ «ΘΡΑΚΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ-23» 

(“THRACIAN COOPERATION-23”), που πραγματοποιήθηκε από 

10 έως 24 Φεβρουαρίου 2023, στο ΠΑ-ΠΒ «ΠΕΤΡΟΧΩΡΙΟΥ».

• Η ΤΑΜΣ «ΘΡΑΚΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ-23» είναι Άσκηση μερι-

κής ανάπτυξης δυνάμεων (CFX), επιπέδου Ταξιαρχίας, με 3 

Διοικήσεις Μονάδων Ελιγμού (ΤΣ/ΕΜΑ, ΤΣ/Μ/Κ ΤΠ, ΤΣ/Α/Μ 

ΤΠ), Μονάδα Υποστήριξης Μάχης [Μοίρα ΠΒ (-)] και Λόχου 

ΕΠ, με εκτέλεση πραγματικών πυρών (LIVEX) και δυνατό-

τητα χρήσης Συστημάτων Εξομοίωσης Τακτικών Εμπλοκών 

(ΣΕΤΕ). Την Ημέρα Διακεκριμένων Επισκεπτών (ΗΔΕ), διε-

ξήχθη η Τελική Φάση της Άσκησης.

• Σκοπός της ΤΑΜΣ ήταν η επαύξηση του επιπέδου της διαλει-

τουργικότητας μεταξύ συμμαχικών χωρών και η εκπαίδευση 

σε θέματα τακτικής και τεχνικής βολών άμεσων και έμμεσων 

πυρών, καθώς και στον αγώνα σε κατοικημένους τόπους.

• H Ελλάδα συμμετείχε με Μονάδες-Ανεξ. Υπομονάδες της 

ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ, της XXI ΤΘΤ, της XXV ΤΘΤ, της 50 Μ/Κ ΤΑΞ, της 

71 Α/Μ ΤΑΞ και της 1ης ΤΑΞΑΣ, καθώς επίσης και με ζεύγος 

μαχητικών Α/Φ F-16 της ΠΑ.

• Οι ΗΠΑ συμμετείχαν με προσωπικό και μέσα του 1-502 

ΙΝ/101 Airborne DIV, της C/1-8 IN, της 1-320 FA και του 

3-501 ΑΗΒ με διάθεση Ε/Π τύπου Blackhawk.

• Την ΗΔΕ παρακολούθησε ο Διοικητής του Δ΄ ΣΣ, Αντιστράτηγος 

Δημόκριτος Κωνσταντάκος, o Διοικητής του Γ΄ ΣΣ, Αντιστράτη-

γος Πάρις Καπραβέλος, ο Διοικητής της ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ, ο Διοικη-

τής της ΧΧ ΤΘΜ, οι  Διοικητές XXI-XXIII-XXV ΤΘΤ, ο Διοικητής 

της 29 Μ/Π ΤΑΞΠΖ, ο Διοικητής της 71 Α/Μ ΤΑΞ και ο Διοικητής 

της IV ΤΑΞΥΠ, καθώς και οι Πολιτειακές Αρχές, λοιποί Αξιω-

ματικοί των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας.

• Από Αμερικανικής πλευράς, παρευρέθηκαν, ως εκπρόσω-

πος του USAREUR-AF, ο MG Joseph P. McGee, ο Στρατι-

ωτικός Ακόλουθος ΣΞ των ΗΠΑ, COL Nathan Mann, ο εκ-

πρόσωπος του ODC-GR, Hays Faulkner και από την AREA 

SUPPORT TEAM-GREECE, ο κ. Paul Calvos.

• Στην ΗΔΕ, συμμετείχαν 2 Αξιωματικοί της Κυπριακής Δη-

μοκρατίας, ως Παρατηρητές.

• Οι παρευρισκόμενοι διαπίστωσαν την άρτια οργάνωση, την 

εκπαίδευση και την επιχειρησιακή ετοιμότητα των Τμημά-

των, καθώς και το εξαίρετο κλίμα συνεργασίας μεταξύ των 

Μονάδων των δύο χωρών. 

«Θ
ΡΑ

ΚΙ
ΚΗ

 Σ
ΥΝ

ΕΡ
ΓΑ

ΣΙ
Α 

22
»
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 Στις 25 Ιανουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε στην έδρα της 8 Μ/Π ΤΑΞ (8η Μηχανοποιημένη Ταξιαρχία VIII MΠ «Ηπείρου») στην 

πόλη των Ιωαννίνων, εκπαίδευση Ημέρας Αποτροπής «ΤΑΜΣ ΠΑΓΩΝΔΑΣ».

15

Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες του Γ΄ ΣΣ

 Στις 2 Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκαν, στο Πεδίο Βολής Αρμάτων Λιτοχώρου, βολές Αρμάτων της 33 Μ/Κ ΤΑΞ (33ης 

Μηχανοκίνητης Ταξιαρχίας) που εδρεύει στο Πολύκαστρο Μακεδονίας.

 Από 19 έως 22 Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε στην 

Ξάνθη και το Κιλκίς (ΕΠΚΕΑΑΠ), συνεκπαίδευση με Αξιωμα-

τικούς της 89 Ταξιαρχίας των Ισραηλινών ΕΔ, στον αγώνα σε 

αστικό περιβάλλον, στο πλαίσιο υλοποίησης Προγράμματος 

Αμυντικής Συνεργασίας (ΠΑΣ) Ελλάδος-Ισραήλ.

 Στις 9 Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε δοκιμή φόρτωσης Ε/Π στην ΠΕ/95 ΑΔΤΕ στη ν. Ρόδο.
Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες της 1ης ΤΑΞΑΣ (Στεφανοβίκειο Μαγνησίας)

 Από 13 έως 24 Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε η 

TAMΣ “THRACIAN COOPARATION-23” με τη συμμετοχή των 

Αεροπορικών Μονάδων της Ταξιαρχίας στην ΠΕ Δ΄ ΣΣ.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες της ΑΣΔΕΝ
 ΠΕ/98 ΑΔΤΕ στη ν. Λέσβο
 Στις 17 Ιανουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε επιχειρησιακή βολή, στο ΠΒ «ΚΑΜΕΝΟΥ ΔΑΣΟΥΣ».

 ΠΕ/80 ΑΔΤΕ στη ν. Κω
 Στις 19 Ιανουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκαν βολές ΜG3, 

στη ΔΑΝ (Διοίκηση Άμυνας Νήσου) Νισύρου.

 ΠΕ/80 ΑΔΤΕ στη ν. Κω
 Από 13 έως 17 Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποίηθηκε 5νθήμερο επιχειρησιακών βολών.
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Το 305 ΣΠ συγκροτήθηκε το 1947, στη Μάνδρα Αττικής, με την 
ονομασία: «305 Κινητό Συνεργείο» και πρώτο Διοικητή τον Υπλ-
γό (ΤΧ) Νικόλαο Πρόκο. Το έτος 1951, μετονομάστηκε σε «305 
Συνεργείο Περιοχής» και το έτος 1993 μεταστάθμευσε στη σημε-
ρινή του θέση, στον Δήμο Αχαρνών.

Αποστολή
 Παροχή τεχνικής υποστήριξης 3ου-4ου κλιμακίου 

στο πάσης φύσεως τεχνικό υλικό, πλην ειδικού υλικού, 
των υποστηριζόμενων Μονάδων, καθώς και προκεχω-
ρημένη τεχνική υποστήριξη με τη ΔΠΤΥ (Διμοιρία Προ-
κεχωρημένης Τεχνικής Υποστήριξης) και με την ομάδα 
επισκευής τροχαίου και Η/Μ υλικού, στις Μοίρες Α/Α 
ΠΒ των ΑΔΤΕ και ΣΔΙ της ΑΣΔΕΝ.

 Περισυλλογή και μετακομιδή του βαρέως τεχνικού 
υλικού στην Περιοχή Βάσης.

 Εκτέλεση, την περίοδο της ειρήνης, συντήρησης 
στο υλικό επιστρατεύσεως των μη υποστηριζόμενων 
από πλευράς Τεχνικής Υποστήριξης Σχηματισμών, Συ-
γκροτημάτων και Μονάδων.

Εκπαίδευση
Το 305 ΣΠ πραγματοποιεί εκπαιδεύσεις, σύμφω-

να με τις Γενικές Οδηγίες Εκπαίδευσης του ΓΕΣ (ΓΟΕ/
ΓΕΣ) και τις Ειδικές Οδηγίες Εκπαίδευσης της ΔΤΧ/ΓΕΣ 
(ΕΟΕ/ΔΤΧ/ΓΕΣ). Παράλληλα, το στρατιωτικό και πολιτικό 
προσωπικό εκπαιδεύεται σε σχολεία που διενεργούνται 
από τη ΔΤΧ/ΓΕΣ και αφορούν το 3ο κλιμάκιο επισκευ-
ών, έχοντας συναίσθηση της ισχύος που πηγάζει από την 
γνώση της ανάγκης για συνεχή επιμόρφωση.

Κατά καιρούς, το 305 ΣΠ έχει διενεργήσει εκπαιδεύ-
σεις σε τεχνικό προσωπικό Ο-Σ των Μονάδων της ΠΕ/
ΑΣΔΥΣ και ΠΕ/ΑΣΔΕΝ, για τη συντήρηση και επισκευή 
2ου κλιμακίου, σε συγκεκριμένα εξειδικευμένα αντι-
κείμενα τεχνικής φύσεως (οχήματα HUMMER, Ο/Σ ΠΕΠ 
RM-70, OSA-AK κ.ά).

Παράλληλα, στο πλαίσιο του προγράμματος της μαθη-
τείας επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, εκ-
παιδεύονται επί τω έργω μαθητές από επαγγελματικές 
σχολές του ΟΑΕΔ και Επαγγελματικά Λύκεια (ΕΠΑΛ), 
στον Λόχο Επισκευών του 305 ΣΠ.

Δραστηριότητες
 Το 305 ΣΠ αντικαθιστά και τοποθετεί μικρά και με-

γάλα συγκροτήματα σε όλα σχεδόν τα τροχοφόρα οχήμα-
τα μη μάχης του Ελληνικού Στρατού. Ακόμα προβαίνει 
στην επισκευή παντός τύπου πυροβόλων, όπως Μ-109 
και ZU-23, αρμάτων μάχης όπως LEO 1 και ΤΟΜΠ, όπως 
Μ-113, αντικαθιστώντας σε αυτά κυρίως μεγάλα συ-
γκροτήματα (ΚΑΜ, συγκροτήματα ισχύος, κινητήρες και 
κιβώτια ταχυτήτων), με σκοπό την ταχύτερη άρση ακι-
νησίας τους.

 Προβαίνει στις επισκευές 3ου κλιμακίου του οπλι-
σμού, καθώς και στις ετήσιες επιθεωρήσεις και συντη-
ρήσεις του συνόλου των ενεργών Μονάδων και των ΜΕ 
αντίστοιχα της ΠΒα, καθώς και συγκεκριμένων Μονά-
δων που ανήκουν στην ΑΣΔΕΝ (ΤΕΘ Ερμούπολης, ΛΕΘ 
Σκύρου).

Bολή Αξιωματικών με πιστόλι 0,45

Επισκευή σε πυροβόλο Μ109

Επισκευή σε ΠΕΠ-ΠΕΜ 70 
στη Ρόδο

Διασκευή 1
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

 Πραγματοποιεί, σε ετήσια βάση, τις επιθεωρήσεις 
του συνόλου των Ο/Σ ΠΕΠ RM-70 των ΑΔΤΕ και ΣΔΙ της 
ΑΣΔΕΝ.

 Διενεργεί σωληνοσκοπήσεις-σωληνομετρήσεις και 
γενικότερα επιθεωρήσεις των πυροβόλων  LEO 2 HEL, 
με συσκευή ελέγχου RIB-2000.

 Πραγματοποιεί μηχανουργικές εργασίες προς όφε-
λος της Υπηρεσίας, στο Μηχανουργείο που λειτουργεί 
στις εγκαταστάσεις του.

 Υλοποιεί Τεχνικές Οδηγίες και Διαταγές Τροποποί-
ησης που έχουν εκπονηθεί από τη ΔΤΧ/ΓΕΣ, όπως η το-
ποθέτηση δεξαμενών ύδατος σε οχήματα M/S 290 GD, 
μετατροπές σε Ρ/Μ οχήματα κ.λπ.).

 Πραγματοποιεί αποστρατικοποιήσεις σε οπλισμό 
και πυροβόλα που έχουν αποσυρθεί από τις τάξεις του 
ΕΣ, καθώς και καταστροφές πειστηρίων που έχουν δη-
μευθεί.

 Πραγματοποιεί έλεγχο των επισκευαστικών δικαι-
ολογητικών των Διμοιριών Συντηρήσεως 2ου κλιμακίου 
των Μονάδων της ΠΒα.

 Ελέγχει τις γειώσεις των αλεξικέραυνων στο σύ-
νολο των στρατοπέδων που εδρεύουν στην περιοχή ευ-
θύνης του.

 Προβαίνει στις χρώσεις στρατιωτικών οχημάτων, 
με το βαφείο που διαθέτει.

 Προβαίνει σε παντός είδους μεταφορές και περι-
συλλογές οχημάτων, καθώς και βαρέως τύπου υλικών 
(οικίσκοι, πυροβόλα, κλωβοί κ.ά) με τα 4 οχήματα μέσης 
και ελαφράς περισυλλογής που διαθέτει η Μονάδα.

 Προβαίνει σε επιθεωρήσεις και επισκευές τεχνι-
κών υλικών στις έδρες των Μονάδων με τις ΚΟΕ (Κι-
νητές Ομάδες Επισκεύης) που διαθέτει, αποτελούμενες 
από στελέχη και προσωπικό διαφόρων ειδικοτήτων, ενώ 
σε περιπτώσεις ακινητοποιημένων οχημάτων, όταν υφί-
σταται δυνατότητα, η επισκευή πραγματοποιείται στο ση-
μείο ακριβώς που βρίσκεται το βεβλαμένο όχημα.

Διεθνείς συνεργασίες
Δεν υφίστανται συνεργασίες με φορείς που εδρεύουν 

στο Εξωτερικό.

Κοινωνική προσφορά
Στο πλαίσιο της κοινωνικής προσφοράς του, το 305 ΣΠ 

έχει συνδράμει κατά καιρούς με τα ειδικά οχήματα πε-
ρισυλλογής του, στην αντιμετώπιση και την υποβοήθηση 
περιοχών που έχουν πληγεί από Θεομηνίες και επικίν-
δυνα καιρικά φαινόμενα, όπως στις πλημμύρες στην πε-
ριοχή της Μάνδρας το 2017 και την «Μήδεια» το 2022. 
Πιο συγκεκριμένα, τα οχήματα περισυλλογής του 305 ΣΠ 
προέβησαν σε απομακρύνσεις οχημάτων και εμποδίων, 
ανοίγοντας οδικές αρτηρίες, ώστε να καταστεί δυνατή η 
προσέγγιση των σωστικών συνεργείων στα σημεία και 

τους συνανθρώπους μας που είχαν 
ανάγκη.

Επιπρόσθετα, στις εγκαταστάσεις 
του 305 ΣΠ, είχε συγκεντρωθεί το 
σύνολο των τροφίμων και νερών 
που διανεμήθηκαν στους εγκλω-
βισθέντες της Αττικής Οδού, τον 
Φεβρουάριο του 2022, καθώς η 
Μονάδα έχει ρυθμιστικό ρόλο στις 
επιμέρους κατανομές. Παράλλη-
λα, το διάστημα εκείνο, εκτός από 
τα μέσα που διατέθηκαν, το 305 ΣΠ 
συνέδραμε με προσωπικό, το οποίο 
επί 3 ημέρες βρισκόταν στα σημεία 
εγκλωβισμού οδηγών και επιβα-
τών, διανέμοντας είδη πρώτης ανά-
γκης (κουβέρτες, τρόφιμα) και βο-
ηθώντας, επίσης, στη διάνοιξη της 
συγκεκριμένης αρτηρίας.

Λοιπά θέματα
Το προσωπικό του 305 ΣΠ, πέρα 

από τις καθημερινές δραστηριότη-
τες και τις συνεχείς εκπαιδεύσεις, 
προβαίνει με μέριμνα της Διοική-
σεως, σε τακτικές επιμορφώσεις 
και σεμινάρια στην έδρα της Μο-
νάδας, για την παροχή πρώτων βο-
ηθειών, την πρόληψη και αντιμε-
τώπιση ατυχημάτων, καθώς και τη 
διαχείριση του κινδύνου στον χώρο 
εργασίας, από αρμόδιους φορείς 
και συλλόγους.

Επισκευή σε πυροβόλο Μ109 Α3G

Eκκίνηση «Λεωνίδας»

Επισκευή σε πυροβόλο Μ109

Εσωτερικό συνεργείου

Περισυλλογή με όχημα OSHKOSH

Αποστρατικοποίηση κατασχεμένου οπλισμού

Αποστρατικοποίηση σε πυρβόλο 105

Χρώσεις

Περισυλλογή με όχημα STAYER στον λιμένα

Τοποθέτηση κινητήρα και σασμάν
(συγκρότημα) σε 290

Τοποθέτηση κινητήρα σε ΤΟΜΠ Μ-113

Τοποθέτηση κινητήρα σε Μ

Μεταφορά οικίσκων

Χρώση οχήματος Κακοκαιρία «Μήδεια»
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ

1η ΣΤΡΑΤΙΑ
Στις 7 Μαρτίου 2023, στο πλαίσιο της κοινωνικής προσφοράς του Στρατού Ξηράς, πραγματοποιήθηκαν εξειδικευμένες 

ιατρικές εξετάσεις κατοίκων στο χωριό Λύκειο Ροδόπης, από το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό του 212 ΚΙΧΝΕ 

(212 Κινητού Χειρουργικού Νοσοκομείου Ξάνθης), με το Κινητό Εξεταστικό Κέντρο (ΚΕΚ) «ΙΠΠΟKΡΑΤΗΣ».

Η παραπάνω δράση θα συνεχιστεί με τη διάθεση διαφόρων ιατρικών ειδικοτήτων, συμβάλλοντας σημαντικά στην ια-

τρική εξέταση συμπολιτών μας, οι οποίοι αντιμετωπίζουν δυσκολίες στη μετάβασή τους σε κέντρα υγειονομικής υπο-

στήριξης.

Γ΄ ΣΣ
 Στις 18 Ιανουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε εθελοντική 

αιμοδοσία στο Στρατόπεδο «ΥΠΤΓΟΥ ΑΛΕΣΤΑ ΛΟΥΚΑ Β΄» 

στην πόλη του Πολυκάστρου στο Κιλκίς, με συμμετοχή του 

προσωπικού της 33 Μ/Κ ΤΑΞ.

 Από 20 έως 25 Φεβρουαρίου 2023, 

διατέθηκε προσωπικό (δέκα οπλίτες 

με επικεφαλής) του Γ΄ΣΣ/ NRDC-GR/

ΤΑΞΔΒ στον Δήμο Θεσσαλονίκης, 

για την προετοιμασία δεμάτων 

ανθρωπιστικής βοήθειας στους 

σεισμόπληκτους της Τουρκίας και της 

Συρίας. 
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ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Γ΄ ΣΣ
 Στις 16 Ιανουαρίου 2023, έλαβε χώρα στο Στρατόπεδο «ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΟΥ ΠΡΩΪΟΥ» στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας, 

παράδοση Οικήματος Ετοιμότητας και Διοικητικής Μέριμνας.

Θέματα Προσωπικού
 Με κύριο μέλημα τη στήριξη του προσωπικού και των οικογενειών του, το ΓΕΣ συνεχίζει 

να αφουγκράζεται τις ανησυχίες του και να υλοποιεί ενέργειες προς διευκόλυνση της κα-

θημερινότητάς του.

 Συνεχίζεται η τήρηση των μέτρων για την προστασία από τη μετάδοση του κορωνοϊού 

(COVID-19), σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της Κυβέρνησης, του ΕΟΔΥ και των εκδοθέντων σχετι-

κών διαταγών του ΓΕΕΘΑ, προκειμένου να μειωθεί η διασπορά της νόσου όσο το δυνατόν περισσότερο.

 Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, εγκρίθηκε η εφαρμογή μειωμένου ωραρίου εργασίας σε δικαιούχους προστά-

τες ΑΜΕΑ.

 Σύμφωνα με την ΠαΔ 4-45/2019/ΓΕΣ/Β1/4γ (Παρουσιάσεις Αξκών-Ανθστών-Υπξκών στον κ. Α/ΓΕΣ), συνεχίστηκε η 

διαδικασία επικοινωνίας των Στελεχών με τον κ. Α/ΓΕΣ, προς επίλυση προβλημάτων που τους απασχολούν σε προσωπι-

κό και υπηρεσιακό επίπεδο.

 Στις 13 Φεβρουαρίου 2023, στο Στρατόπεδο «ΣΧΗ ΑΓΓΕΛΗ ΓΑΤΣΟΥ», πραγματοποιήθηκε ομιλία στα στελέχη του ΙΙ Μ/Κ 

ΜΠ, για την υγιεινή διατροφή και την ανάγκη σωματικής άσκησης, από Ιατρό Διαιτολόγο-Διατροφολόγο του 424 ΣΝΕ. 

 Πραγματοποιήθηκε ανακαίνιση στο 

κτήριο της ΛΑΦ Ιωαννίνων.

ΑΟΟΑ
ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
Ο Αυτόνομος Οικοδομικός Οργανισμός Αξιωματικών (ΑΟΟΑ/ΝΠΔΔ), στο πλαίσιο της αποστολής του, που αφορά στην 
στεγαστική εξυπηρέτηση των μελών του, εξήγγειλε, στις 17 Φεβρουαρίου 2023, το 40ό Στεγαστικό Πρόγραμμα Διανο-
μής σαράντα επτά (47) στεγαστικών δανείων ύψους έως 100.000 € από το αποθεματικό του (ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΑΤΑΓΗ ΓΕΣ/ΔΟΙ 
Φ.956.1/8/1249740/Σ.1035/17 Φεβ 23).
Η κατανομή των δανείων θα γίνει όπως παρακάτω:
 Δεκαεπτά (17) δάνεια ύψους 70.000 € έως 100.000 €, έκαστο, με διάρκεια αποπληρωμής τα είκοσι (20) ή είκοσι πέ-
ντε (25) έτη. 
 Τριάντα (30) δάνεια έως 70.000 € έκαστο, με διάρκεια αποπληρωμής τα δεκαπέντε (15) ή είκοσι (20) έτη.

ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΧΙΛΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ
 Στις 6 Φεβρουαρίου 2023, αναρτήθηκε, στο ΔΙΑΥΓΕΙΑ, η έγκριση της διακήρυξης της προκήρυξης της σύμβασης και 
του κείμενου της Απόφασης του ΔΣ/ΑΟΟΑ, με τα συνημμένα τεύχη δημοπράτησης. 
 Οι όροι και η περίληψη αναρτήθηκαν στο ΚΗΜΔΗΣ και έλαβαν αντίστοιχους αριθμούς ΑΔΑΜ: 23PROC012084022 
2023-02-06 και 23PROC012082644 2023-02-06.
 Αναρτήθηκαν στο ΕΕΕΣ (από την ψηφιακή πλατφόρμα της ΕΕ) οι όροι, η περίληψη, τα στοιχεία οικονομικής προσφο-
ράς και όλα τα λοιπά στοιχεία του διαγωνισμού ενώ αναρτήθηκαν και όλα τα απαιτούμενα συνημμένα τεύχη και σχέδια.
 Υπογράφηκαν ψηφιακά όλα τα έντυπα και επισυνάφθηκαν στην πλατφόρμα ΕΣΗΔΗΣ.
 Δημοσιεύτηκε η περίληψη της διακήρυξης σε 3 εφημερίδες (2 ημερήσιες και μια εβδομαδιαία ΕΒΡΟΥ) καθώς και 
στην ιστοσελίδα του ΑΟΟΑ.
 Συγκροτήθηκε η Επιτροπή Διαγωνισμού (ΑΔΑ 692ΘΟΡΗΕ-ΖΓΜ).
 Στις 28 Φεβρουαρίου 2023, έληξε η περίοδος υποβολής προσφορών, και ο κατάλογος των συμμετεχόντων οικονομι-
κών φορέων περιλαμβάνει τέσσερις ενδιαφερόμενους. 
 Στις 3 Μαρτίου 2023, έλαβε χώρα η ηλεκτρονική αποσφράγιση των προσφορών από την αρμόδια Επιτροπή και ανα-
μένεται η αξιολόγησή τους.
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ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Ενημέρωση επί του ΕΚΟΕΜΣ
Ιστορική Ανασκόπηση

 Η ιδέα ίδρυσης του ΕΚΟΕΜΣ ξεκίνησε από το έτος 1990 με σχετική εισήγηση προς το ΔΣ/ΜΤΣ, καθώς αποτέλεσε απαραίτητη 
κοινωνική αναγκαιότητα, προκειμένου να:

• Εξισώσει, λόγω της οικονομικής αδυναμίας του ΜΤΣ, το καταβαλλόμενο μέρισμα στους μερισματούχους του Στρατού 
Ξηράς, με αυτό που καταβάλλεται από τα Μετοχικά Ταμεία των άλλων Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, αλλά και με αυτό που 
εισπράττουν συνολικά οι μερισματούχοι που προέρχονται από την ΕΛ.ΑΣ. (πρώην Χωροφυλακή), οι οποίοι ενισχύονται από 
ειδικό επικουρικό ταμείο (νυν ΕΤΕΑ).

• Καταστεί δυνατή η ικανοποίηση της προσδοκίας των ασφαλισμένων, που είναι η συμπλήρωση από την επικουρική ασφάλιση, 
της διαφοράς μεταξύ του συντάξιμου μισθού ενέργειας και της καταβαλλόμενης σύνταξης.

 Tην 31η Δεκεμβρίου 1996, ιδρύεται ο ΕΚΟΕΜΣ, με το ν.2448/1996 (άρθρα 8,9).

Αποστολή
Αποστολή του ΕΚΟΕΜΣ είναι η οικονομική ενίσχυση των 24.391 μερισματούχων του Μετοχικού Ταμείου Στρατού, προερχομένων 
αποκλειστικά και μόνο από τον Στρατό Ξηράς.

Νομική Μορφή
Ο ΕΚΟΕΜΣ είναι ανεξάρτητη Οικονομική Υπηρεσία, η οποία τελεί υπό την εποπτεία και τον έλεγχο του ΥΠΕΘΑ δια του ΓΕΣ/ΔΟΙ. 

Δεν αποτελεί Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου (ΝΠΔΔ), πλην όμως, ως προς τη λειτουργία του, διέπεται από τις διατάξεις 
που ισχύουν για ΝΠΔΔ, καθόσον λειτουργεί ως Κλάδος του ΜΤΣ. Διοικείται από 6μελή Διοικούσα Επιτροπή, τα μέλη της οποίας 
διορίζονται με απόφαση του κ. Α/ΓΕΣ, με τριετή θητεία.

Οργάνωση
Η λειτουργία του ΕΚΟΕΜΣ διεξάγεται από Στρατιωτικό Προσωπικό του Στρατού Ξηράς, σύμφωνα με την υπό στοιχεία 

Φ.951.1/93/1273248/Σ.4445/02 Νοε 20/ΥΠΕΘΑ/ΓΕΣ/ΔΟΙ/1γ απόφαση κ. ΥΦΕΘΑ (ΦΕΚ Β΄ 4960/20).

Πόροι
 Οι Πόροι του ΕΚΟΕΜΣ προέρχονται από τις ακόλουθες πηγές: 
• Μηναία κράτηση σε ποσοστό 0,85% επί του βασικού μισθού των εν ενεργεία  μετόχων του ΜΤΣ   
• Κράτηση 10% επί του μερίσματος των μερισματούχων του ΜΤΣ
• Από νομοθετημένους πόρους, όπως οι τόκοι των χρηματικών διαθεσίμων του ΕΚΟΕΜΣ
• Από νομοθετημένους πόρους που καθορίστηκαν με διοικητικές αποφάσεις του ΥΠΕΘΑ/ΓΕΣ κατά εξουσιοδότηση Νόμου.

 Τα ακαθάριστα συνολικά έσοδα του ΕΚΟΕΜΣ και ο 
μέσος όρος ανά κατηγορία εσόδων, κατά τη δεκαετία 2012-
2021, εμφαίνονται στην Προσθήκη «1» του Παραρτήματος 
«Α» του παρόντος.

Χρηματοοικονομικά Στοιχεία
Σύμφωνα με τα οριστικά οικονομικά στοιχεία έτους 

2021, η χρηματοοικονομική θέση του ΕΚΟΕΜΣ έχει όπως 
παρακάτω:

 Έσοδα Π/Υ:                                                  49.413.555,61€
 Έξοδα Π/Υ:                                                   44.390.663,77€
 Δημοσιονομικό αποτέλεσμα:                     5.022.891,84€
 Ύψος μερίσματος προς διάθεση 
      έτους 2021:                                                 40.296.528,00€
 Χρηματικά διαθέσιμα:                               87.682.850,00€
 Μερ. Κοινού Κεφαλαίου ΤτΕ 
     (Χρεόγραφα):                                          9.548.289,07€
 Χαρτοφυλάκιο Μετοχών:                               510.171,70€

Παροχές
 Το 90% των καθαρών εσόδων (σύνολο εσόδων μετά την 

αφαίρεση των πάσης φύσης  λειτουργικών και διοικητικών 
δαπανών) διανέμεται τον επόμενο χρόνο, ως οικονομική 
ενίσχυση.

 Η οικονομική ενίσχυση του ΕΚΟΕΜΣ υπολογίζεται 
για κάθε μερισματούχο με βάση τα δικαιούμενα για αυτόν 
μερίδια, για τα οποία λαμβάνει μέρισμα υπό του ΜΤΣ, επί 
την τιμή μεριδίου της οικονομικής ενίσχυσης του ΕΚΟΕΜΣ. 
Η τιμή μεριδίου για το έτος 2022 ανερχόταν σε 4,9383 €. Η 
διαχρονική εξέλιξη της τιμής του μεριδίου εμφαίνεται στην 
Προσθήκη «2» του Παραρτήματος «Α» του παρόντος.

Δικαιούχοι Οικονομικής Ενίσχυσης
Δικαιούχοι της οικονομικής ενίσχυσης του ΕΚΟΕΜΣ είναι 

οι μερισματούχοι του ΜΤΣ, προέλευσης αποκλειστικά από 
τον Στρατό Ξηράς. Ειδικότερα:

 Οι μέτοχοι του ΜΤΣ, οι οποίοι εξέρχονται του 
Στρατεύματος και δικαιούνται σύνταξη.

 Τα μέλη των ορφανικών οικογενειών, τα οποία 
δικαιούνται μέρισμα από το ΜΤΣ σε ποσοστό αντίστοιχο με 
αυτό του μερίσματος.

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1 Αντίτιμο Τροφοδοσίας Απόντων Οπλιτών 8.697.506,14 6.592.458,19 7.316.711,31 7.348.662,32 7.520.263,75 7.569.688,63 7.937.371,28 7.638.628,08 5.571.867,52 6.851.728,68 7.304.488,59 15,3%
2 Μισθοδοσία Στελεχών 6.587.719,42 6.313.585,90 6.387.654,19 6.713.397,44 6.801.662,86 6.888.266,82 7.622.787,68 6.913.586,78 7.011.790,01 7.150.161,30 6.839.061,24 14,3%
3 Πόροι ΥΓ (Παροχή Νοσηλείας – Πώληση Φαρμάκων) 1.087.276,09 3.649.683,09 4.091.881,72 8.489.461,27 9.918.389,18 12.128.795,16 6.549.448,04 5.378.624,08 4.071.544,63 6.138.670,01 6.150.377,33 12,9%
4 ΗΕΕ - Έξοδα Μεταθέσεων - Επίδομα Αλλοδαπής 11.200.633,42 4.359.826,72 4.306.973,56 4.755.405,78 3.905.290,05 3.620.276,79 3.209.777,84 3.313.798,78 3.637.254,26 3.493.775,45 4.580.301,27 9,6%
5 Μισθώματα (ΤΕΘΑ – ΣΟΑ – ΚΑΑΥ – Ξενώνες) 4.054.923,90 4.249.328,81 3.564.337,34 3.781.661,05 4.736.328,11 4.816.593,30 4.429.169,88 4.349.130,49 3.772.975,51 4.292.490,83 4.204.693,92 8,8%
6 Μέρισμα ΜΤΣ 4.718.453,45 4.275.430,26 4.270.712,45 4.097.846,71 4.252.604,32 4.008.773,29 4.165.686,13 4.100.237,91 3.773.437,53 4.039.908,20 4.170.309,03 8,7%
7 Συνταξιοδοτικές Εισφορές Ν.4093/2012 (ΗΔΙΚΑ Α.Ε.) 0,00 2.382.555,41 4.634.493,50 4.174.883,76 4.125.184,39 4.157.526,07 3.985.700,92 3.943.042,64 3.831.554,32 3.720.993,01 3.495.593,40 7,3%
8 Δαπάνες Ιδίων Πόρων – Αγορές Στρατιωτικών Εκμ/σεων 5.197.869,13 3.200.929,39 4.261.844,65 2.691.282,04 2.822.790,73 2.737.294,22 2.990.141,63 3.213.977,33 3.738.052,55 3.115.385,03 3.396.956,67 7,1%
9 Τόκοι Στρατιωτικών Εκμ/σεων - ΚΚ/ΕΚΟΕΜΣ 1.285.524,67 1.065.942,89 937.327,57 1.325.249,90 1.471.937,10 1.734.450,12 2.146.514,32 2.037.064,24 1.568.999,59 1.310.478,72 1.488.348,91 3,1%

10 Κέρδη ΕΚΕΜΣ 1.141.212,43 1.009.618,35 2.029.393,59 1.207.466,67 1.314.080,95 0,00 1.160.320,62 1.138.280,15 1.290.655,43 1.469.443,51 1.176.047,17 2,5%
11 Έσοδα από προηγούμενες χρήσεις 0,00 336.466,54 1.064.127,85 199.834,28 1.043.818,11 1.759.884,25 1.818.121,68 32.701,65 408.000,49 187.376,11 685.033,10 1,4%
12 Τόκοι από καταθέσεις χρηματικών διαθεσίμων 1.475.647,42 902.505,79 1.090.484,56 540.480,06 279.161,59 469.965,19 591.818,64 378.301,66 191.958,39 105.613,78 602.593,71 1,3%
13 Κέρδη από ΚΨΜ 1.277.808,95 790.707,16 546.765,88 418.802,85 465.409,05 499.069,49 417.898,69 415.767,29 271.513,89 289.629,28 539.337,25 1,1%
14 Κέρδη Λεσχών 353.313,91 419.505,96 426.745,23 413.376,52 491.605,27 503.383,99 414.615,23 444.464,51 347.187,50 330.328,29 414.452,64 0,9%
15 Λοιπές Πηγές (ΓΥΣ, ΧΗΕΔ, ΚΒΙΕΣ, κ.λπ.) 4.489.668,61 2.487.049,15 2.453.082,24 2.358.579,16 2.894.723,13 2.683.965,23 2.360.043,96 2.486.100,26 1.601.364,61 2.428.119,55 2.624.269,59 5,5%

ΣΥΝΟΛΟ 47.077.888,93 39.548.544,46 44.929.453,40 46.157.810,65 49.148.525,46 50.893.967,32 47.439.372,58 43.297.605,59 39.486.791,62 42.495.982,20 47.671.863,81 100,0%

ΕΤΟΣ

ΑΑ ΠΗΓΗ ΕΣΟΔΩΝ

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ 

ΕΣΟΔΩΝ 
ΚΑΤΑ ΕΤΟΣ 

(€)

ΠΟΣΟΣΤΟ       
ΕΠΙ ΤΩΝ 

ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ 
ΕΣΟΔΩΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ 

ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ 

ΤΙΜΗΣ ΜΕΡΙΔΙΟΥ ΕΚΟΕΜΣ

ΕΤΟΣ ΤΙΜΗ ΜΕΡΙΔΙΟΥ ΜΕΤΑΒΟΛΗ
1998 1,6493 € ---

1999 2,4740 € +  50%

2000 3,2164 € +  30%

2001 4,0205 € +  25%

2002 4,8247 € +  20%

2003 5,7896 € +  20%

2004 6,6500 € +  15%

2005 7,1155 € +  7%

2006 7,3300 € +  3%

2007 7,5500 € +  3%

2008 7,5500 € ---

2009 7,5500 € ---

2010 7,5500 € ---

2011 6,7950 € -  10%

2012 6,7950 € ---

2013 6,1155 € -  10%

2014 5,1982 € -  15%

2015 4,9383 € -  5%

2016 4,9383 € ---

2017 4,9383 € ---

2018 4,9383 € ---

2019 4,9383 € ---

2020 4,9383 € ---

2021 4,9383 € ---

2022 4,9383 € ---

ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ ΕΚΟΕΜΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ 2012-2021
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ΑΣΔΥΣ 
 ΔΥΒ
 Στις 10 Ιανουαρίου 2023, ολοκληρώθηκαν οι εργασίες ανακατασκευής της αίθουσας του ισογείου, στον Α΄ ΒΝΣΑ «ΕΥΡΥΚΛΕΙΑ», 

για τη μετατροπή του σε Βρεφικό.

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ 
ΣΤΑΘΜΟΙ (ΒΝΣ)

 Από 16 έως 20 Ιανουαρίου 2023, τα 

νήπια του Α΄ ΒΝΣΑ «ΕΥΡΥΚΛΕΙΑ» προ-

σαρμόστηκαν στο νέο περιβάλλον του 

Σταθμού και γνώρισαν τους καινούρ-

γιους φίλους τους.

 Στις 17 Φεβρουαρίου 2023, 

τα νήπια του Α΄ ΒΝΣΑ δημι-

ούργησαν αποκριάτικες κατα-

σκευές.

 Στις 23 Φεβρουαρίου 

2023, ξεκίνησε επίσημα 

η έναρξη λειτουργίας του 

2ου τμήματος του Α΄ ΒΝΣΑ 

δυναμικότητας οκτώ (8) 

βρεφών, με την τελετή του 

Αγιασμού από την ΣΙ της 

ΑΣΔΥΣ.

 Στις 24 Φεβρουαρίου 2023, τα νήπια του Α΄ ΒΝΣΑ 

«ΕΥΡΥΚΛΕΙΑ», στο πλαίσιο της επαφής τους με τη 

φύση, πραγματοποίησαν βόλτα στο Άλσος Στρατού για 

να γνωρίσουν από κοντά τα εξωτερικά εκθέματα της 

Εθνικής Βιβλιοθήκης.

 Στις 17 Φεβρουαρίου 2023, και στο πλαίσιο της γνωριμίας 

των νηπίων με τα Ολυμπιακά Αθλήματα, πραγματοποιήθηκε, 

σε συνεργασία με το ΑΣΑΕΔ, η παρουσίαση του αθλήματος 

της Ρυθμικής Γυμναστικής από τη Μαρία Πάγκαλου.
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 Στις 13 Ιανουαρίου 2023, τα νήπια του Β΄ ΒΝΣΑ ασχολήθηκαν με τη ζαχαροπλαστική, παρασκεύα-

σαν τη δική τους βασιλόπιτα και πραγματοποίησαν την κοπή της πίτας σε κάθε τμήμα.

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ 
ΣΤΑΘΜΟΙ (ΒΝΣ)

 Από 16 έως 20 Ιανουαρίου 2023, τα νήπια του Β΄ ΒΝΣΑ ασχολήθηκαν με την 

ζωή στις πολικές περιοχές, κατασκεύασαν πιγκουίνους και πολικές αρκούδες και 

μιμήθηκαν τη ζωή στους πάγους.

 Από 6 έως 10 Φεβρουαρίου 2023, και στο πλαίσιο εκπαίδευσης για τη διαφορετικότητα των ανθρώ-

πων, τα νήπια του Β΄ ΒΝΣΑ συζήτησαν για τις φυλές του κόσμου, τις συνήθειες και τον πολιτισμό τους.

 Στις 20 Φεβρουαρίου 2023, τα νήπια του Β΄ ΒΝΣΑ ασχολήθηκαν με τα ήθη και τα έθιμα 

των αποκριών σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας και κατασκεύασαν αποκριάτικες μάσκες 

και στολές.

 Στις 16 Φεβρουαρίου 2023, (Τσικνοπέμπτη) πραγματοποιή-

θηκαν οι αποκριάτικες γιορτές των Βρεφονηπιακών Σταθμών.
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ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΤΗΛΗ

Σχης (ΥΝ) Τατιάνα Σεραφείμ,
Προϊσταμένη Ψυχιατρικού Τμήματος 424 ΓΣΝΕ

Διαβαίνοντας το κατώφλι 
της ψυχιατρικής κλινικής

Η ψυχική νόσος, με εμφανή  τα σημάδια της διαφορετικότητας 
στη συμπεριφορά του ασθενή, παραμένει ακόμη και σήμερα η 
πλέον στιγματισμένη  κατηγορία νόσου, ειδικά στις πιο σοβαρές 
μορφές της, όπως οι ψυχώσεις. Η ψυχική νόσος, ως ταμπού,  
αποτελεί μεγάλη πηγή επιβάρυνσης για τους ψυχικά ασθενείς 
τόσο σε συναισθηματικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο.  Οι πά-
σχοντες έχουν να αντιμετωπίσουν την προκατάληψη και τον 
φόβο της κοινωνίας, πολλές φορές και της ίδιας τους της οικογέ-
νειας. Οι ψυχικές διαταραχές συνεχίζουν να αποτελούν για με-
γάλο μέρος του πληθυσμού ένα πεδίο ταμπού, φορτωμένο  από 
προκαταλήψεις και συχνά μη υπαρκτές  δοξασίες και μύθους. 
Πώς διαχωρίζει κανείς, λοιπόν, πότε χρειάζεται νοσηλεία σε μια 

ψυχιατρική κλινική; Πόσο εύκολα και πόσο δύσκολα περνάει 
την πόρτα μιας ψυχιατρικής κλινικής όχι μόνο για να νοσηλευτεί 
αλλά και για να ρωτήσει ή να ζητήσει συμβουλές ή βοήθεια για 
αλλαγές που έχει παρατηρήσει στη συμπεριφορά του, στη σκέ-
ψη του ή και στην αλληλεπίδρασή του με τους άλλους;
Όποιος και να ερωτηθεί, δύσκολα θα αποδεχθεί τον ρόλο του 

ασθενή, χωρίς να περάσουν όλες εκείνες οι σκέψεις αυτομομφής, 
μείωσης και άλλων αρνητικών συναισθημάτων από το μυαλό του. 
Το στίγμα οδηγεί σε πρακτικές διαχωρισμού του ατόμου που 

φέρει αυτό το επονείδιστο χαρακτηριστικό, από την υπόλοιπη 
κοινωνία· η αιτία αυτής της κοινωνικά απορριπτέας διαφορε-

τικότητας καταλήγει να προσδιορίζει συνολικά την ταυτότητα 
του στιγματιζόμενου, απαξιώνοντάς την και υπονομεύοντας την 
κοινωνική του υπόσταση. Το άτομο που στιγματίζεται στερείται 
την πλήρη κοινωνική αποδοχή και βρίσκεται διαρκώς σε μια 
προσπάθεια να «υποστυλώσει» την επισφαλή ταυτότητά του και 
να αποσιωπήσει το χαρακτηριστικό που αποτελεί αιτία της αρνη-
τικής κοινωνικής αντιμετώπισής του. 
Πιο συγκεκριμένα, ο αυτοστιγματισμός ή αλλιώς το στίγμα του 

εαυτού μπορεί να επιφέρει ποικίλα αρνητικά συναισθήματα 
όπως ενοχή, ντροπή, κατωτερότητα και κατ’ επέκτασιν τάση για 
μυστικότητα και απομόνωση. Επίσης, το άτομο δέχεται πλήγμα 
στην αυτοπεποίθησή του νιώθοντας συχνά ότι λόγω του κατα-
κριτέου κοινωνικά στίγματος δεν αξίζει όσα αξίζουν άλλοι, δεν 
είναι αρκετά ικανό ή αποτελεσματικό στην περάτωση στόχων, 
στην καταπολέμηση δυσκολιών. 
Στη χώρα μας, λίγες εμπεριστατωμένες μελέτες έχουν πραγ-

ματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια σχετικά με τις στάσεις του 
γενικού πληθυσμού αλλά και ειδικών πληθυσμιακών ομάδων 
απέναντι στο στίγμα της ψυχικής νόσου. Αναφορικά με τον γε-
νικό πληθυσμό, πανελλαδική μελέτη έδειξε ότι, ενώ μόνο το 
32% των ερωτηθέντων θα απέφευγαν να ανοίξουν συζήτηση 
με κάποιο άτομο με σχιζοφρένεια, το 50% δεν θα ήθελε να δου-
λεύει μαζί του, ενώ στη συντριπτική πλειοψηφία τους (92%) οι 

ερωτηθέντες δεν θα παντρεύονταν ένα άτομο με σχιζοφρένεια.
Όσον αφορά σε ειδικές πληθυσμιακές ομάδες, έρευνα σε 

φοιτητές Κοινωνικών Επιστημών και φοιτητές Οικονομικών 
δύο πανεπιστημίων της Αθήνας έδειξε ότι εκείνοι που δήλω-
σαν μεγαλύτερη εξοικείωση με τις ψυχικές ασθένειες διέπο-
νταν από χαμηλότερα επίπεδα στιγματισμού και κοινωνικής 
απόστασης και υψηλότερα επίπεδα κοινωνικής πρόνοιας. 
Παράλληλα, ενώ οι επαγγελματίες ψυχικής υγείας στη χώρα 
μας, όπως θα περίμενε κανείς, είναι θετικότερα διακείμενοι 
απέναντι στους ψυχικά ασθενείς, εντούτοις, μερικοί συμβάλ-
λουν στον στιγματισμό των ασθενών μέσω των στερεοτύπων 
που εκφράζουν.
Τα άτομα με ψυχική ασθένεια μπορεί να εσωτερικεύσουν 

την αίσθηση, την «ταμπέλα» και τα χαρακτηριστικά του στίγ-
ματος, με αποτέλεσμα να οδηγηθούν στον αυτοστιγματισμό. 
Ο αυτοστιγματισμός είναι μια διάσταση του στίγματος η 
οποία έχει καταδειχθεί σαφώς ότι συνδέεται με την αποφυ-
γή της θεραπείας.
Πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι η αρνητική θεραπευτική έκβαση 

αποτελεί συνέπεια όχι μόνο της αποφυγής της ιατρικής βοή-
θειας αλλά και των αρνητικών ενδοψυχικών διεργασιών στις 
οποίες οδηγεί ο αυτοστιγματισμός, που σχετίζονται με τα μειω-
μένα επίπεδα ανάρρωσης σε βάθος χρόνου, επιβαρυμένη κλι-
νική εικόνα ως προς την προϋπάρχουσα ψυχωσική συμπτω-
ματολογία και επιπλέον αυξημένα καταθλιπτικά συμπτώματα 
και αυτοκτονικό ιδεασμό. Παράλληλα, η αποχή από κοινωνι-
κούς ρόλους εξαιτίας του αυτοστιγματισμού και η συνακόλου-
θη απώλεια του αισθήματος σκοπού στη ζωή του ασθενούς, 
υπονομεύουν περαιτέρω την ανάρρωσή του. 
Παγκοσμίως, όλα τα παραπάνω  αναγνωρίζονται ως το βασι-

κότερο εμπόδιο στη θεραπευτική αντιμετώπιση των ψυχικών 
διαταραχών και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ασθενών, 
με τεράστιες  επιπτώσεις, προκαλώντας συχνά τη σύγχρονη επι-
στήμη να το δεχθεί ως μία σύγχρονη πρόκληση· μία πρόκληση 
τόσο από την προοπτική της έγκαιρης ιατρικής φροντίδας και 
αποκατάστασης όσο και από την προοπτική μιας κοινωνίας που 
θέλει να σέβεται και να προφυλάσσει τα δικαιώματα των μελών 
της, ειδικά αυτών που είναι ευάλωτα στην εκμετάλλευση, τη θυ-
ματοποίηση και τον κοινωνικό αποκλεισμό.
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Προεπαναστατικές ζυμώσεις
Τις παραμονές της Επανάστασης, στη Μάνη αλλά και στις 

άλλες επαρχίες της Πελοποννήσου, υπήρχαν διαφωνίες 
σχετικά με τον κατάλληλο χρόνο για την έναρξή της. Οι 
οικογένειες των Μούρτζινων (ή Τρουπάκηδων) και των 
Τζαννετάκηδων είχαν ταχθεί υπέρ της άμεσης κήρυξης. 
Αντίθετα, ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης και οι συντηρητικοί 
πρόκριτοι της Καλαμάτας ήταν υπέρ της αναβολής, έως 
ότου εξασφαλιστούν οι απαραίτητες διαβεβαιώσεις και 
εγγυήσεις. Τα γεγονότα του 1770 με τις εκτεταμένες σφαγές 
του πληθυσμού κατά τη διάρκεια των «Ορλωφικών» ήταν 
ακόμα πρόσφατα στη συλλογική μνήμη. 

Οι Φιλικοί προσπαθούσαν να κάμψουν τους δισταγμούς 
του Πετρόμπεη. Το κύρος του και η επιρροή του στον 
πληθυσμό της Μάνης καθιστούσαν απαραίτητη τη 
συμμετοχή του στον Αγώνα. Οι πολεμικοί κατά παράδοση 
κάτοικοι της Μάνης και οι στρατιωτικοί αρχηγοί τους, η 
παρουσία του Θ. Κολοκοτρώνη και το κατάλληλο έδαφος της 
χερσονήσου ως ορμητηρίου για τις πολεμικές επιχειρήσεις 
αποτελούσαν ευοίωνες προϋποθέσεις για την επιτυχή 
έναρξη του Αγώνα. Οι προσπάθειες του Περραιβού, ως 
Αποστόλου της Εταιρείας, είχαν στόχο τη συμφιλίωση των 
ηγετικών οικογενειών του τόπου. Στην ίδια κατεύθυνση 
κινήθηκαν ο Κολοκοτρώνης και ο Παπαφλέσσας, ώστε 

να κάμψουν και τους τελευταίους ενδοιασμούς. Ο 
Πετρόμπεης, αναμένοντας να πληροφορηθεί τις διαθέσεις 
των Ρώσων, συνέχιζε να προβάλλει αντιρρήσεις. Την ίδια 
περίοδο, οι Φιλικοί της Κωνσταντινούπολης βοήθησαν 
τον γιο του, Γεώργιο Μαυρομιχάλη, να δραπετεύσει. 
Τον κρατούσαν οι Οθωμανοί όμηρο στην Πόλη, ως 
εγγυητή της πατρικής πίστης προς τον Σουλτάνο. Η άφιξή 
του στη Μάνη και οι ενθουσιώδεις ιδέες του υπέρ της 
Επανάστασης έγιναν γνωστές στις οθωμανικές Αρχές. 
Παράλληλα, η απειθαρχία του Πετρόμπεη στη διαταγή 
να συλλάβει τον Κολοκοτρώνη και τον Παπαφλέσσα 
τον είχαν ήδη καταστήσει ύποπτο, με την οθωμανική 
διοίκηση να σχεδιάζει την αντικατάστασή του. Οι υποψίες 
των Οθωμανών μετριάστηκαν, όταν ο Πετρόμπεης έστειλε 
ως όμηρο τον μικρό του γιο Αναστάσιο στην Τριπολιτσά.

Η απελευθέρωση της Καλαμάτας
Ο πολεμικός αναβρασμός ήταν έκδηλος από τις 

αρχές Μαρτίου. Από τα μέσα του μήνα, οι Οθωμανοί, 
υποπτευόμενοι τον κίνδυνο, άρχισαν να στέλνουν τις 
οικογένειές τους στα οχυρωμένα κάστρα της περιοχής. 
Παράλληλα, ο Σουλεϊμάν αγάς Αρναούτογλου, διοικητής 
της Καλαμάτας, εξέφρασε τις ανησυχίες του στους 
προκρίτους. Αυτοί, για να τον καθησυχάσουν, δεν 
δίστασαν να του δώσουν τα παιδιά τους ως ομήρους. 
Τον έπεισαν μάλιστα πως επειδή στην περιοχή δρούσαν 
επικίνδυνοι ληστές –φήμες που επίτηδες διέδιδε ο 
Παπαφλέσσας και οι σύντροφοί του– οι 150 Τούρκοι 
ένοπλοι δεν έφθαναν για την προστασία της Καλαμάτας, 
και θα έπρεπε να ζητηθεί ενίσχυση από τους Μανιάτες. 

Τις ίδιες ημέρες, έφτασε στο λιμάνι του Αλμυρού της 
Βέργας ένα πλοίο φορτωμένο με πολεμοφόδια που 
είχαν στείλει οι Φιλικοί της Σμύρνης. Ο Παπαφλέσσας 
αμέσως ανέθεσε στον Νικηταρά και τον Αναγνωσταρά 
τη μεταφορά του επικίνδυνου φορτίου. Συγχρόνως, 
κατόρθωσε με τέχνασμα να πείσει τον Πετρόμπεη να 
δώσει άδεια εκτελωνισμού, εκθέτοντάς τον έτσι στους 
Οθωμανούς, σε περίπτωση αποκάλυψης του φορτίου. 
Ο Οθωμανός διοικητής πληροφορήθηκε ότι γινόταν 
μεταφορά του φορτίου από ένοπλους χωρικούς και 
ζήτησε εξηγήσεις. Οι πρόκριτοι του απάντησαν πως οι 
χωρικοί μετέφεραν λάδι και ήταν ένοπλοι υπό τον φόβο 
των ληστών. Τη στιγμή εκείνη, αποφάσισε να ζητήσει 
ενισχύσεις από τον Πετρόμπεη. Έτσι, στις 20 Μαρτίου 
έφτασε στην Καλαμάτα Σώμα 150 Μανιατών υπό τον 
Ηλία Μαυρομιχάλη, για να προστατεύσει δήθεν την 
πόλη. Αυτός μάλιστα συμβούλευσε τον Αρναούτογλου να 
ζητήσει κι άλλες ενισχύσεις, διότι είχε πληροφορίες ότι 
επρόκειτο να εισβάλουν κλέφτες με σκοπό τη λεηλασία. 
Ο Αρναούτογλου, που δεν είχε ακόμα αντιληφθεί την 
παγίδα που του στηνόταν, έσπευσε να ειδοποιήσει τον 
Πετρόμπεη για να στείλει στην πόλη και άλλους Μανιάτες. 
Αυτό ήταν το σύνθημα που περίμεναν οι καπετάνιοι, που 
είχαν συγκεντρωθεί στις Κιτριές και είχαν πια πείσει τον 

Πετρόμπεη να ηγηθεί του 
Αγώνα. Ήδη από τις 17 Μαρτίου, στον ναό των 
Ταξιαρχών στην Αρεόπολη, είχε γίνει δοξολογία για την 
κήρυξη της επανάστασης. Από το απόγευμα της 22ας 
Μαρτίου, ως τα χαράματα της επόμενης ημέρας, 2.000 
ένοπλοι της «Δυτικής Σπάρτης», με επικεφαλής τον Θ. 
Κολοκοτρώνη, τους Μούρτζινους, τους Καπετανάκηδες, 
τους Κουμουνδουράκηδες, τους Κυβέλλους, τους 
Χρηστέηδες και τον Παναγιώτη Βενετσανάκο κατέλαβαν 
τους λόφους ΒΔ της Καλαμάτας. Από την άλλη πλευρά 
της πόλης, πλησίασαν ο Παπαφλέσσας με τον Νικηταρά 
και τον Αναγνωσταρά. Οι οδικοί άξονες προς το κέντρο 
της Πελοποννήσου είχαν αποκοπεί, καθιστώντας κάθε 
διαφυγή αδύνατη. Οι Οθωμανοί συγκεντρώθηκαν στα 
ισχυρά σπίτια της πόλης για να αντιτάξουν άμυνα. Όταν 
όμως το πρωί της 23ης Μαρτίου οι επαναστάτες εισήλθαν 
στην πόλη, ο Ηλίας Μαυρομιχάλης συνέστησε στον 
Αρναούτογλου να παραιτηθεί από τη μάταιη αντίσταση 
και να παραδοθεί. Πραγματικά, ο Τούρκος διοικητής 
παρέδωσε την ίδια ημέρα με πρωτόκολλο την πόλη 
και τον τουρκικό οπλισμό. Το μεσημέρι, στις όχθες του 
ποταμού Νέδωνα, μέσα σε μία πανηγυρική ατμόσφαιρα, 

Η Απελευθέρωση της Καλαμάτας 
και η αναγγελία της έναρξης της Επανάστασης 
στις Ευρωπαϊκές Κυβερνήσεις (1821)
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24 ιερείς και ιερομόναχοι ευλόγησαν, ύστερα από μία 
συγκινητική δοξολογία, τις ελληνικές σημαίες και όρκισαν 
τους αγωνιστές.

Η Μεσσηνιακή Γερουσία
Η πλήρης έλλειψη οργάνων της πολιτείας δημιουργούσε 

προβλήματα που απειλούσαν τη συνοχή του Αγώνα, ιδίως 
σε ορισμένες περιφέρειες, στις οποίες την κατάλυση της 
οθωμανικής εξουσίας διαδέχθηκε πλήρης αναρχία. Ως 
προσωρινή λύση ανέκυψε η δημιουργία περιφερειακών 
πολιτικών συστημάτων για την άσκηση της τοπικής 
διοίκησης. 

Πρώτη Τοπική Αρχή της επαναστατημένης Ελλάδας 
θεωρείται η «Μεσσηνιακή Γερουσία» ή «Σύγκλητος» που 
συστάθηκε στην Καλαμάτα, αμέσως μετά την κατάληψη 
της πόλης. Η Αρχή αυτή δεν μπορεί να υποστηριχθεί ότι 
είχε πολιτικό ούτε και πολιτειακό χαρακτήρα. Εκτός από τις 
επαναστατικές προκηρύξεις που φέρουν την υπογραφή του 
Πετρόμπεη, καμία ευρύτερης σημασίας διοικητική πράξη 
δεν γνωρίζουμε, πιθανώς διότι καμία τέτοια δεν εκδόθηκε. 
Πρόκειται μάλλον περί μίας πρόχειρης σύμπηξης σώματος 
από τοπικούς αρχηγούς του Αγώνα, με την πρωτοβουλία 
του Πετρόμπεη. Στόχος της ήταν να προσδώσει μεγαλύτερο 
κύρος στις επαναστατικές προκηρύξεις του Αγώνα, να 
διευκολύνει τις συσκέψεις και την έκδοση διαταγών και 
γενικότερα να συντονίσει τις τοπικές πολεμικές επιχειρήσεις. 
Άλλωστε, σχεδόν όλοι οι καπετάνιοι την επομένη 
εξόρμησαν προς τα διάφορα σημεία της Πελοποννήσου για 
την απελευθέρωση των περιοχών της Αρκαδίας και της 
Λακωνίας.

Η αναγγελία της έναρξης της 
Επανάστασης

Στη Μεσσηνιακή Γερουσία αποδίδεται η προκήρυξη 
που έχει σταλεί στις ευρωπαϊκές Αυλές και παρουσιάζει 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον, διότι καθορίζει τους στόχους του 
Αγώνα, όπως τους αντιλαμβάνονταν οι πρόκριτοι και οι 
στρατιωτικοί. Επίσης, καταδεικνύει ότι οι απλοί αγωνιστές 
του 1821 τοποθετούσαν το πρόβλημα της απελευθέρωσης 
του Ελληνισμού σε ευρωπαϊκά πλαίσια.

Το κείμενο καθορίζει με σαφήνεια και καθαρότητα τους 
σκοπούς της επανάστασης, όπως τους είχαν συλλάβει οι 
ηγέτες της Φιλικής και τους είχε διατυπώσει ο Αλέξανδρος 
Υψηλάντης στις προκηρύξεις του, ήδη από το καλοκαίρι 
του 1820. Ολοφάνερη είναι και η σύμπτωση μεταξύ των 
θέσεων του Υψηλάντη και της Γερουσίας στο ζήτημα των 
εξωτερικών σχέσεων της επανάστασης. 

Η προκήρυξη της Μεσσηνιακής Γερουσίας έχει 
δημιουργήσει αρκετά προβλήματα στους ιστορικούς. 
Θεωρείται συλλογικό έργο που έχει συνταχθεί από 
γραμματείς του περιβάλλοντος του Αλέξανδρου Υψηλάντη, 
με κυριότερο συντάκτη της τον Γ. Λασσάνη. Πιθανόν είναι 
ότι η προκήρυξη στάλθηκε στη Μάνη μέσω του Σταμάτη 
Δουκάκη, με το πλοίο του Γ. Πράσινου, με την εντολή να 

παραδοθεί στα χέρια του Γρηγορίου Δικαίου. Δημοσιεύθηκε 
στην Εφημερίδα του Αγώνα, που εκδόθηκε στην Καλαμάτα, 
με τίτλο «Σάλπιγξ Ελληνική».

Το 1958, ο Β.Π. Παναγιωτόπουλος δημοσίευσε δύο 
μελέτες για την Προκήρυξη της Μεσσηνιακής Γερουσίας, 
παρουσιάζοντας το αυθεντικό κείμενο, με ημερομηνία 23 
Μαρτίου 1821, η οποία συμπίπτει με την απελευθέρωση 
της Καλαμάτας. Η Προκήρυξη ανακαλύφθηκε στα Κρατικά 
Αρχεία της Μ. Βρετανίας (Public Record Office) και στο 
φάκελο Ζακύνθου, από τον Ελευθέριο Πρεβελάκη, 
Διευθυντή του Κέντρου Έρευνας της Νεοελληνικής Ιστορίας 
της Ακαδημίας Αθηνών.

Υπλγός (ΠΖ) Δημήτριος Ξιφαράς, 
Τμήματος Ιστορίας-Αρχαιολογίας 

της Φιλοσοφικής Σχολής ΕΚΠΑ
Διεύθυνση Ιστορίας Στρατού
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ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ

Τέλος πάντων, το μυστικό της εταιρείας άρχισε να διαδίδεται σε κάθε λογής ανθρώπους, και καλούς και κακούς, και βιαστήκαμε να ξεκινήσουμε 
μίαν ώρα αρχύτερα την Επανάσταση. Ο Ντιόγος το μαρτύρησε στον Αλή Πασά. Έτσι λοιπόν στις 3 Ιανουαρίου 1821 αναχώρησα από τη Ζάκυνθο 
και στις 6 Ιανουαρίου1 έφτασα στην Σκαρδαμούλα2 στον φίλο του πατέρα μου καπετάν Παναγιώτη Μούρτζινο.3 Το κίνημά μας έγινε στις 22 
Μαρτίου στην Καλαμάτα. Από τις 6 Ιανουαρίου έως τις 22 Μαρτίου, προσπάθησα να ενώσουμε διάφορα σπίτια Μανιάτικα κατά τη συνήθειά 
τους, και τους ενώσαμε, τους αδελφώσαμε. Έστειλα και στις επαρχίες Μεσσηνίας, Μυστρά, Καρύταινας, Φαναριού, Λεονταριού, Αρκαδίας, 
Τριπολιτσάς και ήρθαν εκεί που βίρισκόμουν, και τους έλεγα να είναι έτοιμοι την ημέρα του Ευαγγελισμού και κάθε επαρχία να κινηθεί εναντίον 
των Τούρκων των τοπικών και να τους πολιορκήσουν στα διάφορα φρούρια. Οι Αρκαδιανοί να πολιορκήσουν το Νεόκαστρο, οι Μοθωναίοι 
τη Μοθώνη4 και ούτω καθεξής. Αφού προετοιμαστήκαμε και συναγροικηθήκαμε5 ο Ζαΐμης6 με τους άλλους –αναγκασμένοι να πάνε στην 
Τριπολιτσά ή να μείνουν έτσι– χτύπησαν τον βοϊβόδα των Καλαβρύτων. Οι Τούρκοι έμαθαν ότι ήρθα και νόμιζαν ότι ήρθα με πέντε-έξι χιλιάδες. 
Εγώ ήμουν με τέσσερις. Ήρθαν Αρκαδιανοί και Μυστριώτες Τούρκοι ντυμένοι ραγιάδες, για να δουν με πόσους ήμουν. Εγώ έπαιζα τις αμάδες 
και γύρισαν πίσω και έλεγαν: «Βρήκαμε έναν γέρο και έπαιζε τις αμάδες». Έτσι λοιπόν, πήγα στον Μούρτζινο, ως φίλο του πατέρα μου. Ο 
Μαυρομιχάλης7 είχε το όνομα Μπέης, αλλά ο Μούρτζινος είχε τη δύναμη στη Μάνη. Ρωτήθηκε τότε ο Μαυρομιχάλης για τον ερχομό μου και 
απάντησε ότι δυστύχησα στη Ζάκυνθο, ότι ήρθα στη Μάνη για να με βοηθήσουν οι φίλοι μου και ότι θα επέστρεφα πίσω. Σ ’ αυτό φέρθηκε πολύ 
καλά, και δεν είναι αλήθεια ότι με πρόδωσε στους Τούρκους. Δεν είχε τη δύναμη να το κάνει και να το’ θελε. Εκτός της φιλίας που είχαμε με 
τον Μούρτζινο, είναι συνήθεια στη Μάνη να υπερασπίζονται όσους καταφεύγουν στην οικία τους. Στις 23 Μαρτίου πιάσαμε τους Τούρκους στην 
Καλαμάτα, τον Αρναούτογλου, σημαντικό Τούρκο της Τριπολιτσάς. Ήμασταν δύο χιλιάδες Μανιάτες, ο Πετρόμπεης, ο Μούρτζινος, ο Κυβέλος, 
από τη δυτική Σπάρτη. Οι Τούρκοι που είχαν μείνει ήταν εκατό, αλλά ακουγόταν ότι ήταν δέκα χιλιάδες. Η ανατολική Σπάρτη κινήθηκε την ίδια 
ώρα. Ο Τζανετάκης με την Κακαβουλιά8 κινήθηκε για τον Μυστρά. Οι Τούρκοι της Μπαρδούνιας9 και του Μυστρά έφυγαν, τραβήχτηκαν στην 
Τριπολιτσά. Οι Τούρκοι είχαν υποψιαστεί και προσκάλεσαν τους προεστούς και τους δεσποτάδες και εκείνοι πήγαν. Ήταν αρχές Μαρτίου. Δεν 
τους σκότωσαν. Οι Σπαρτιάτες, αφού πήραν λάφυρα, προχώρησαν και πολιόρκησαν τη Μονεμβασιά. Στην Καλαμάτα κάναμε συνέλευση, προς 
τα πού να πρωτοστείλουμε τα στρατεύματα. Οι Καλαματιανοί κατάφεραν τον Μπέη να πάμε στην Κορώνη, για να μη βάλουν σπαθί οι Τούρκοι 
στους Χριστιανούς. Εγώ δεν συμφώνησα, είπα να πάμε στην παλαιά Αρκαδία, στο κέντρο, για να βοηθάμε τους άλλους. Τότε τους είπα: «Εάν 
μου δώσετε βοήθεια από τούτο το στράτευμα, καλώς, διαφορετικά αναχωρώ να πάω στο κέντρο». Είχα λάβει γράμμα από τον Κανέλλο.10 Με 
προσκαλούσε λέγοντας ότι είχε δέκα χιλιάδες άρματα, και πρότεινε να μπω επικεφαλής. Του Μούρτζινου αρρώστησε το παιδί του, ο Διονύσιος, 
και έτσι δεν κίνησαν όλοι οι Μανιάτες. Έλαβα διακόσιους απ ’ αυτόν και εβδομήντα από τον Μπέη με τον καπετάν Βοϊδή και με τριάντα δικούς 
μου γίναμε τριακόσιοι. Έκοψα αμέσως δύο σημαίες με σταυρό και ξεκίνησα. Οι Ανδρουσιανοί Τούρκοι, τριακόσιοι εξήντα άνδρες, όταν έμαθαν 
ότι είμαστε ασκέρι, έφυγαν και πήγαν στα κάστρα της Μεσσηνίας. Κινώντας εγώ, είχαν μια προθυμία οι Έλληνες, και όλοι έκαναν δέηση και 
ευχαριστίες κρατώντας εικόνες. Μου ερχόταν να κλάψω ...από την προθυμία που έβλεπα. Οι ιερείς έκαναν δέηση. Στον ποταμό της Καλαμάτας 
αλληλοασπαστήκαμε και κινήσαμε.

Κολοκοτρώνης Θεόδωρος, 
Διήγησις Συμβάντων της Ελληνικής Φυλής από τα 1770 έως τα 1836, 

επιμ. Φλώρα Βγόντζα – Ελένη Φιλοθέη Καλαθά, Εκδ. Εν Πλω, Αθήνα 2021, σελ. 61-63.

1Την ίδια μέρα αναχωρεί ο Χουρσίτ Πασάς από την Πελοπόννησο για την Ήπειρο.
2ενν. την Καρδαμύλη.
3Οπλαρχηγός, της οικογενείας Μούρτζινου-Τρουπάκη, αντίπαλου δέους των Μαυρομιχαλαίων στη Μάνη.
4Μεθώνη.
5συνεννοηθήκαμε.
6Ανδρέας Ζαΐμης, 1791-1840, αγωνιστής της επανάστασης, γόνος της ιστορικής οικογένειας των Ζαΐμηδων, διετέλεσε και πρωθυπουργός της νεοσύστατης Ελλάδας.
7Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης, 1773-1848, γόνος ιστορικής οικογένειας της Μάνης, οπλαρχηγός και πολιτικός.
8μέση Μάνη.
9Τα Μπαρδούνια ή Βαρδούνια είναι στις ανατολικές πλαγιές του Ταϋγέτου, στη Λακωνία.
10 Εννοεί τον Κανέλλο Δεληγιάννη, πρόκριτο της Αρκαδίας.
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ΗΘΙΚΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ

Α Π Ο Ν Ε Μ Ω
Εύφημη Μνεία στην

Ανθστή (ΥΠ) Κυριακή Σιδηροπούλου του Γεωργίου
της δύναμης της 75 ΜΕ,

διότι ως συμμετέχουσα στη Συμμαχική Άσκηση “LOYAL LEDA 22”, 
η οποία πραγματοποιήθηκε στην έδρα της NRDC-TUR, διακρίθηκε 
ιδιαίτερα μεταξύ όλων των συμμετεχόντων για τη συνδρομή της 

στην επιτυχή διεξαγωγή της Άσκησης.



-Ο-
ΑΡΧΗΓΟΣ ΓΕΣ

Άγγελος Χουδελούδης
Αντιστράτηγος

ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ

Σ Υ Γ Χ Α Ι Ρ Ω
το στρατιωτικό προσωπικό 

• Σχη (ΠΒ) Δημήτριο Λάγκαλη, της 95 ΑΔΤΕ
• Ανχη (ΠΖ) Νικόλαο Μιμερίνη, της 80 ΑΔΤΕ

• ΕΜΘ Ανθστή (ΠΖ) Αριστείδη Καραγκιοζίδη του ΤΕΘ ΣΑΠΩΝ
• ΕΠ.ΟΠ. Επχία (ΠΖ) Ευστάθιο Πατσουρίδη, της XII Μ/Κ ΜΠ

• Στρτη (ΕΠ) Χρήστο Τσακίρογλου, της 9 Μ/Π ΤΑΞ
• Στρτη (ΕΠ) Χαράλαμπο Σιαμόγλου, της 9 Μ/Π ΤΑΞ

• Εθνοφύλακα Σπυρίδωνα Μπάντιο του ΤΕΘ ΚΕΡΚΥΡΑΣ,

διότι:
- Σχεδίασε και επιμελήθηκε κατά άριστο τρόπο την αφίσα για την προβολή της Εθνοφυλακής, 
αναδεικνύοντας τη σημασία, τον ρόλο, τη δυναμική και τη διαρκή προσπάθεια αναβάθμισης 
του θεσμού, κατακτώντας την 1η, 2η και 3η θέση αντίστοιχα στον υπόψη Διαγωνισμό Αφίσας 

για την Εθνοφυλακή.

- Συνέθεσε και επιμελήθηκε κατά άριστο τρόπο το οπτικοακουστικό υλικό για την προβολή του 
έργου των Ταγμάτων Εθνοφυλακής των Σχηματισμών που ανήκουν, αναδεικνύοντας τη σημασία, 
τον ρόλο, τη δυναμική και τη διαρκή προσπάθεια αναβάθμισης του θεσμού, κατακτώντας την 

1η, 2η και 3η θέση αντίστοιχα στον υπόψη Διαγωνισμό Βίντεο για την Εθνοφυλακή.

- Με την εθελοντική συμμετοχή τους, ανέδειξαν τις εξαιρετικές τους ικανότητες και το ενδιαφέρον 
τους για την Υπηρεσία, επέδειξαν ζήλο, πρωτοβουλία και άριστη συνεργασία, συνδράμοντας 
καθοριστικά στην ουσιαστική και συντονισμένη προσπάθεια προβολής του έργου που συντελείται 

στην Εθνοφυλακή.



-Ο-
ΑΡΧΗΓΟΣ ΓΕΣ

Άγγελος Χουδελούδης 
Αντιστράτηγος

ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ


	bookmark0
	1-2.pdf
	bookmark0


